                                                              УТВЪРДИЛ:

                                    АДМ.РЪКОВОДИТЕЛ - ПРЕДСЕДАТЕЛ РС- МИНКА КИТОВА
                                                                                  18.12.2015 г.
                 ОТНОСНО: Изменение  и допълване на правилата за случайно разпределение на делата, утвърдени със Заповед № 144/11.06.2015 г. на Адм.ръководител - Председател РС Харманли  в частта относно  Решение на Висш Съдебен Съвет – Протокол № 23/07.05.2015 г., в сила от 01.10.2015г. за  осигуряване прозрачността на разпределението на делата, като позволява всяко дело да се провери как е разпределено (по случаен избор, по дежурство, на определен съдия или кои съдии не участват в избора), и дали всички съдии са участвали при автоматичния избор. Софтуерът следи за равномерната натовареност на съдиите, чрез възможността постъпилите дела да се разпределят според материята им. 

                Новопостъпилите книжа, по които се образуват дела се предават за разпределение в деня на постъпването им или на следващия работен ден, съобразно поредността на завеждането им - по поредност на вх.№ от Регистратура на РС ГР.ХАРМАНЛИ
              1. Въвеждане на “начална информация”: 

               Преди първоначалното използване на системата е въведена “начална информация” относно: съда, делата, докладчиците и начина, по който ще се номерират делата. В Районен съд   ГР.ХАРМАНЛИ е въведен методът чрез автоматично генериране на номер подред; Началната информация се въвежда от системния администратор, както и последния въвежда и промени във видовете дела, докладчиците и процентната натовареност за разпределение на делата за всеки от съдиите, съгласно заповед на административния ръководител – председател на съда. 

            2. Въвеждане на информация “дела” и “докладчици”: 

· В номенклатурите за “групи” се въвеждат групите за избор. Тук делата се групират в отделни категории – в зависимост от тяхната “прогнозна трудност” и по този начин се изравнява натоварването на отделните съдии при разпределянето на делата. Групирането на делата в Районен съд ГР.ХАРМАНЛИ е в зависимост от особеностите на съдебния район, натовареността на съдиите, правната и фактическата сложност на отделните дела, прогнозната им трудност и организацията на дейността на съда. Гражданските и наказателните дела в Районен съд ГР.ХАРМАНЛИ по видове, са заложени в ЦСРД.  

            В номенклатурата за “съдийски профили” се въвеждат поотделно за всяка група дела, имената на съдиите, разглеждащи съответния вид дела, както и индивидуално определен за всеки от тях процент на натовареност. В Районен съд ГР.ХАРМАНЛИ щатната и заетата численост на съдиите е 4. Със Заповед на Адм.ръководител-председател е определена процентната натовареност на съдиите. Системата дава възможност при въвеждане на нов докладчик в определена група дела, да му се зададе първоначален брой дела (корекция), съответстващ на средната натовареност до момента в съответната група и период на валидност на корекцията "период на изравняване", което се извършва с нарочна Заповед на Административния ръководител. Така се избягва опасността следващите дела от този вид да се разпределят само на новия докладчик до “изравняването” му с останалите и се осигурява равномерност на натоварването на всички в групата, както и случайност на избора на следващите дела от тази група. Допълнителна гаранция за коректността на въведената информация е задължителното вписване на мотиви при извършване на промени в натовареността и броя на разпределените дела в системата. 

            При новоназначен съдия, същият се включва от системния администратор в разпределението, съобразно определения му процент във всяка група чрез изравняване броя на делата му съобразно определения му процент или по друг подходящ начин, с оглед спецификата на конкретния случай, с нарочна Заповед на Председателя на съда. При напускане/преместване/ на съдия, статусът на същия се променя на неактивен чрез премахване на отметката „активен” в съдийския профил и по този начин се изключва от разпределението на делата от системния администратор. 

          3.Разпределение на делата 
          Ежедневното разпределение на постъпилите дела, съобразно поредността на входящите номера се извършва между съдиите всеки ден от Административния ръководител – председател на съда. При отсъствие на Административния ръководител-председател, разпределението на гражданските и наказателни дела се извършва от определен със Заповед съдия. В случай на отсъствие на Административния ръководител-председател, както и на определения със Заповед съдия, разпределението на гражданските и наказателните дела се извършва от дежурен съдия. В празнични и почивни дни, делата се разпределят от дежурния съдия, съгласно въведен график на дежурствата, чрез прилагане на избора чрез опция „дежурен“. Графикът на дежурствата се въвежда от системния администратор, а при негово отсъствие от определен с нарочна заповед съдебен служител. 

           Всеки потребител се идентифицира с електронен подпис (КЕП) и потребителско име и парола, с която осъществява достъп до програмния продукт. При извършване на разпределение, задължително се вписва номер и дата на входящият документ, на базата на който се прави избора. При всеки запис в архива на системата на сървър на ВСС се съхраняват и данни, относно това кой е извършил конкретните действия. 

          Регистрирането на новопостъпило дело в Централизираната система за случайно разпределение на делата е опция, която се избира за всеки входящ документ по който разпределящия преценява, че следва да се образува дело. При избора на тази опция, системата сама ще генерира пореден номер на делото. За образуване на ново дело задължително трябва да се въведат следните данни: 

- Входящ номер на документа; 

- Код на делото; 

- Група; 

- Дата на подаване. 

           След въвеждането на посочените по-горе данни делото е образувано в Централизираната система за случайно разпределение на делата, получило е уникален номер за съответния тип дело за текущата година и е готово за разпределяне. Номерът, който е определила системата се поставя на печата на съда за образуване на дело. След образуването му, делото се разпределя. 

            Разпределянето на делото може да бъде в три режима: 

- Автоматично; 

- Ръчно; 

- Дежурен. 

             Всяко лице, оправомощено да разпределя дела изготвя и отпечатва протокол. Протоколът съдържа информация за датата и часа на разпределението, данните, въведени при образуване на делото, режимът на разпределение на делото, списък на съдиите, между които се извършва разпределението/прави случайния избор/ и се отнася за текущото разпределение по конкретното дело. Протоколът задължително се подписва и с КЕП на лицето, извършило разпределението. Протоколът се разпечатва след всяко разпределяне на новообразувано или преразпределено дело и се прилага към съответното дело, като всеки протокол за случайно разпределение на конкретно дело съдържа и данни за процентната натовареност на участващите в разпределението съдии от РС ГР.ХАРМАНЛИ. Всички протоколи от разпределението се изпращат автоматично на сървър във ВСС. 

             В края на работния ден се разпечатва общ протокол за деня, за всички разпределени дела, който се подрежда в отделна папка. Общият протокол за деня се разпечатва от системния администратор. В случай, че системният администратор не получи достъп до системата или отсъства за съответния ден, общият протокол за деня се разпечатва от извършилия разпределението по делата. 

           4. Автоматичен (случаен) избор: 

           Разпределението на делата в съда се извършва на случаен принцип, чрез опцията "Автоматичнo". 

          След избора на съдия-докладчик по разпределяното дело, разпределението е готово и следва да бъде финализирано чрез подписване на протокола с електронен подпис. 

         След приключване на образуването, разпределението и подписването на делото, имената на съдията-докладчик определен от Централизираната система за случайно разпределение на делата се вписват на печата за образуване на новопостъпилото дело и се разпечатва протокол за всяко едно разпределение, който се подписва и прилага към делото. 

         При необходимост всяко дело може да бъде преразпределено. За да бъде възможно преразпределяне на дело предишното разпределение трябва да бъде подписано с електронен подпис. 

         Делото може да бъде преразпределено „Автоматично" или „Ръчно". 

         За преразпределението се подписва и разпечатва протокол, който съдържа информация за предишния избран съдия, причините за преразпределяне и новия избран съдия, както и съдиите, които са били изключени от преразпределението и причините за изключването. 

       Протоколите от разпределенията на делата се съхраняват на сървър, находящ се във Висш съдебен съвет и могат да бъдат прегледани от страница „Разпределения", при избиране на действието „Преглед". 

       Съдия се изключва от случайния избор, само в случай на ползване на законоустановен отпуск, поради временна нетрудоспособност, отпуск за отглеждане на дете и в предвидените от закона случаи. Разпределението на бързите производства се извършва между съдиите, които не са в отпуск или служебна ангажираност. 

          При необходимост от изключване на съдия от случайния избор, отметката до неговото име се маха, и в полето до нея задължително се описват причините за това. По този начин разпределението се извършва на случаен принцип между останалите съдии. 

           Централизираната система за случайно разпределение предлага и “особени режими” на избор на докладчик (трябва да се посочат – чрез избиране на съответния режим от менюто на системата, преди разпределяне на делото): 

· ръчно; 

· дежурен; 

         При избор на режим “Ръчно” на конкретен докладчик, преди разпределяне на делото системата изисква посочване на основанието за това. Посочените причини се вписват в протокола за съответния избор и се съхраняват в архива на системата. Това е гаранция за предотвратяване на злоупотреби с използването на особените режими на разпределяне на делата. 

        Случаите на използване на режим „дежурен“ са посочени във Вътрешните правила за случайно разпределение на делата. 

        Възможността за разпределяне на делата посредством “особени режими” дава възможност да се съобразят специфичните хипотези на избор (например дела, които се разглеждат по дежурство, връщане на вече образувани дела за повторно разглеждане, участието на определен съдия в производство по мярка за неотклонение и пр.) и заедно с това гарантира: 

· спазване на отнапред определени обективни критерии за избора при “особени режими”; 

· автоматично (като противовес на “ръчно”) и контролирано (документирано) разпределяне на съответното дело; 

· прозрачност на избора и в тези особени хипотези. 

         5. Архив 

        В архива на системата, съхраняващ се на сървър във Висшия съдебен съвет се записват идентификацията на разпределящия, всяко от извършените от него действия, всяко от посочените от него основания за отказ или замяна на вече определен докладчик, всяко от посочените основания за извършване на избор при особен режим (при определен докладчик или без участието на конкретен докладчик), както и датата и часа на всяко действие. Записват се и всякакви промени по конфигурацията на разпределението. Системата не позволява промяна на съдържанието на архива и гарантира документираност и прозрачност на всеки избор на докладчик. 

        1. При обезсилване на съдебно решение и връщане на делото за разглеждане от друг състав на същия съд – делото се разпределя при приложение на случайния принцип, но без участието на съдията-докладчик, постановил обезсиленото решение. 

          Със заповед на Административния ръководител-председател на РС ГР.ХАРМАНЛИ, могат да бъдат определени и други видове дела, разпределяни по дежурство. 

         Други: 
        1. Определеният на случаен принцип съдия-докладчик може да бъде заменян само при направен отвод или отсъствие, като новото разпределение също се прави на случаен принцип. Делото се разпределя чрез системата, при използване на функцията „Преразпределение”, при което системата по подразбиране изключва от избора досегашния докладчик по делото. Ако системата не извърши автоматично корекция на натовареността на досегашния докладчик, системният администратор я извършва ръчно, като въвежда стойност на корекция за съответния съдия и група дела „-1”. Така се запазва равномерната натовареност на съдиите. 

      2. Административният ръководител със своя заповед определя график на дежурствата за месеца. Административният ръководител утвърждава и график за дежурствата за празнични и почивни дни. 

      Настоящите правила да се публикуват в Интернет страницата на съда. 
                                                    Изготвил:

                                     Главен специалист ЧР Ирина Златева

                 Утвърдени със Заповед № 291/18.12.2015 г. на Адм.ръководител - Председател РС
